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Aufgabe 1 (1) Für welche reellen Zahlen sind die folgenden Funktionen jeweils definiert?

a) f(x) = x

x + 1,

b) f(x) = x + 1
x2 − 1,

c) f(x) = x3 − 1
x2 − 6x + 8,

d) f(x) = (x + 2)2

x3 − 4x
,

e) f(x) = 1
x + |x| ,

f) f(x) = x2

2 |x| − 3.

g) f(x) = |x + 2|+ 1− 2x− 2x2

|2x + 2| − 1 .

Aufgabe 2 (1) Bestimmen Sie den Definitionsbereich der Funktion.

a) f(x) = 3
√

x2 − 1,

b) f(x) =
√
−x2,

c) f(x) = 4√2− x,

d) f(x) =
√

2− x− x2,

e) f(x) = 1√
1− x2

,

f) f(x) =
6√x2 − 1

x
,

g) f(x) = x

(9− x2)2/3 ,

h) f(x) =
√

x2(x− 2),

i) f(x) =
√

x− 3
1− 3x + 2x2 .

Aufgabe 3 (2) Bestimmen Sie die Definitionsbereiche der Funktionen f1, f2 und f1 + f2
für

a) f1(x) = 4√3− x, f2(x) =
√

x + 1;

b) f1(x) =
√

1− x2, f2(x) = 3

√
x

2x− 1;

c) f1(x) =
√

x−
√

x− 3, f2(x) = ln(x2 − 4);

d) f1(x) = 1
4√5x− x2

, f2(x) = tan x;

e) f1(x) = ln(16− x2), f2(x) = 1
1− sin x

;

f) f1(x) = x +
√

x− 1, f2(x) = x−
√

x− 1.

Aufgabe 4 (2) Bestimmen Sie die Definitionsbereiche der Funktionen f und 1/f für

a) f(x) = x2 − 1 + 1,

b) f(x) = |x| − 2,

c) f(x) = ln(1− x2),

d) f(x) = x +
√

x + 2,

e) f(x) =
√

2x + 1−
√

x + 1,

f) f(x) = 5x − 2x+1,

g) f(x) = 3− 2 cos x,

h) f(x) =
√

2− 2 sin x,

i) f(x) = 1− cot x.
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Aufgabe 5 (1) Bestimmen Sie die Kompositionen f ◦ g und g ◦ f sowie deren Definiti-
onsbereiche.

a) f(x) = x2, g(x) =
√

x;

b) f(x) = g(x) =
√

1− x2;

c) f(x) = 10x, g(x) = ln x;

d) f(x) = x5, g(x) = x + 5;

e) f(x) =
{

x, x ∈ [0,∞),
0, x ∈ (−∞, 0), , g(x) =

{ 0, x ∈ [0,∞),
x2, x ∈ (−∞, 0);

f) f(x) = ln x2, g(x) = sin x.

Aufgabe 6 (2) Beweisen Sie, dass die folgenden Funktionen beschränkt sind.

a) f(x) = x2 − x− 1, x ∈ [−1, 5];

b) f(x) = 1
x− 10, x ∈ [0, 5];

c) f(x) = x3

x4 + 1, x ∈ R;

d) f(x) =
3√x4 + 10
x2 + 1 , x ∈ R;

e) f(x) = x2 − 1
|x3 − 1| , x ∈ R, x 6= 1;

f) f(x) = 3x2 + 6x + 10√
0,1x4 + 1

.

Aufgabe 7 (2) Beweisen Sie, dass die folgenden Funktionen beschränkt sind.

a) f(x) = 10−|x|,

b) f(x) = 0,3x2−1,

c) f(x) = 1
ln(2 + x4) ,

d) f(x) = ln4(x2 + 5)− log2(1 + |x|),

e) f(x) =
(
log10 x + logx 10

)−1.


